
 

 

  

Stadtrat 

 

Stadtratsbulletin 

 

 

 

zur 8. Sitzung des Stadtrates 

 

Datum: 

 

Donnerstag, 5. Mai 2022 

 
 

 
Einbürgerungen 
Der Stadtrat hat fünf Einbürgerungsanträgen von ausländischen Staatsangehörigen unter dem Vor-
behalt der Erteilung des Kantonsbürgerrechts und der eidgenössischen Einbürgerungsbewilligung 
zugestimmt. Die Gesuchsstellenden stammen aus: Iran, Rumänien, Irak, Kosovo und Ungarn. 

  

Verein Flughafenregion Zürich 
10. Generalversammlung vom 11. Mai 2022; Stimmrechtsvertretung 
Der Stadtrat ist als Mitglied des Vereins Flughafenregion Zürich FRZ zur Generalversammlung 2022 
eingeladen. Stadtpräsident André Ingold ist ermächtigt und beauftragt, die Stadt Dübendorf an der 
Generalversammlung zu vertreten und das Stimmrecht im Sinne der Anträge auszuüben. 

  

Fluglärmforum Süd 
Beitrag 2022 an Weiterführung der gemeinsamen Kampagne 
Kreditgenehmigung 
Der Stadtrat hat den Kostenanteil der Stadt Dübendorf an den Rahmenkredit zur Weiterführung der 
gemeinsamen Fluglärmkampagne des Fluglärmforums Süd im Jahr 2022 in Höhe von Fr. 11'595.72 
bewilligt. 

  

Verein Metropolitankonferenz Zürich, Konferenz vom 6. Mai 2022 
Teilnahme und Stimmrechtsermächtigung 
Der Stadtrat ist zur Metropolitankonferenz Zürich vom 6. Mai 2022 eingeladen. Stadtpräsident André 
Ingold ist ermächtigt und beauftragt, die Stadt Dübendorf zu vertreten und das Stimmrecht im Sinne 
der Anträge auszuüben. 

  

Schriftliche Anfrage André Csillagy (SP) über den Aufbau der Sozialkommission 
Beantwortung 
Am 12. März 2022 hat Gemeinderat André Csillaghy (SP) dem Stadtrat eine schriftliche Anfrage zum 
Aufbau der Sozialkommission eingereicht. Der Stadtrat beantwortet die Anfrage fristgerecht zuhan-
den des Gemeinderats. 

  

Schriftliche Anfrage Theo Zobrist (SP) «Anordnung von Gemeindeabstimmungen» 
Beantwortung 
Am 18. März 2022 wurde dem Stadtrat die schriftliche Anfrage «Anordnung von Gemeindeabstim-
mungen» durch Gemeinderat Theo Zobrist (SP) eingereicht. Der Stadtrat beantwortet die Anfrage 
fristgerecht zuhanden des Gemeinderats. 
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Schriftliche Anfrage Flavia Sutter (GP) zur Adressierung von Post der Stadtverwaltung an  
Paare 
Beantwortung 
Am 18. März 2022 wurde dem Stadtrat die schriftliche Anfrage zur Adressierung von Post der Stadt-
verwaltung an Paare durch Gemeinderätin Flavia Sutter (GP) eingereicht. Der Stadtrat beantwortet 
die Anfrage fristgerecht zuhanden des Gemeinderats. 

  

Dringliche Interpellation André Csillaghy (SP) und 9 Mitunterzeichnende «Flüchtlingshilfe Dü-
bendorf» 
Am 22. März 2022 wurde dem Stadtrat die schriftliche Anfrage von Gemeinderat André Csillaghy 
(SP) und 9 Mitunterzeichnenden eingereicht. Der Stadtrat beantwortet die Anfrage fristgerecht zu-
handen des Gemeinderates. 

  

Neubau Speicher Obere Mühle 
Nachtragskredit auf Antrag der Baukommission 
Im Zusammenhang mit dem Neubau Speicher Obere Mühle kommt es u. a. aufgrund von unerwarte-
ter Feuchtigkeit und Instabilität im Untergrund und erhöhter Verschmutzung des Erdreichs zu unvor-
hergesehenen Mehrkosten. Der Stadtrat genehmigt auf Antrag der Baukommission einen Nachtrags-
kredit von Fr. 403'000.00. 

  

Freiraumgestaltung Bettli 
Kreditantrag Ausschreibung 
Der Stadtrat bewilligt einen Kredit von Fr. 26'450.00 für die Phase Ausschreibung des Bettli-Parks. 

  

Einsetzung der Kultur- und Sportkommission als unterstellte Kommission 
Festsetzung eines neuen Geschäftsreglement und Einholung Wahlvorschläge 
Die bisher als beratende Kommission wirkende Kultur- und Sportkommission ist neu unterstelle 
Kommission. Mit der Festsetzung eines Geschäftsreglements für die Kultur- und Sportkommission hat 
der Stadtrat die Mitgliederzahl, die Zusammensetzung, die Aufgaben und die Entscheidbefugnisse 
der Kommission geregelt, wie dies die gesetzlichen Vorschriften verlangen. Der Kultur- und Sport-
kommission wird wie bisher 7 Mitglieder haben, wobei wie bisher der Stadtpräsident von Amtes we-
gen Mitglied ist und die Kommission präsidieren wird. 

  

Zivilstandsamt 
Ernennung ausserordentliche Stellvertretung 
Vereinbarung mit Zivilstandsamt Uster ZH 
Zur gegenseitigen ausserordentlichen Stellvertretung haben die Stadträte von Uster und Dübendorf 
ihre Zivilstandsbeamtinnen und Zivilstandsbeamten ermächtigt, sich künftig bei personellen Engpäs-
sen gegenseitig als Urkundspersonen zu vertreten. Diese Regelung galt vorübergehend bereits wäh-
rend der Pandemie. 

  

Zivilstandsamt 
Ernennung ausserordentliche Stellvertretung 
Vereinbarung mit Zivilstandsamt Küsnacht ZH 
Die Zivilstandsbeamtinnen und Zivilstandsbeamten von Dübendorf werden künftig als ausserordentli-
che Stellvertretungen in der Gemeinde Küsnacht eingesetzt. Der Stadtrat hat zudem die Zivilstands-
beamtinnen und Zivilstandsbeamten von Küsnacht als ausserordentliche Stellvertretungen beim Zivil-
standsamt Dübendorf ernannt. Diese Regelung galt vorübergehend bereits während der Pandemie. 
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Vernehmlassung zum Strukturbericht und zur provisorischen Zürcher Spitalliste 2023 
Stellungnahme des Stadtrats Dübendorf 
Der Stadtrat nimmt im Rahmen der Vernehmlassung zur Spitalplanung 2023 zuhanden der Gesund-
heitsdirektion Stellung und äussert die Anliegen, der Kanton soll das Spital Uster bei der Ausarbei-
tung des neuen Konzepts unterstützen, dem Spital Uster sei die ihm zugedachten Leistungsaufträge 
ab 2023 definitiv und unbefristet zu erteilen und das noch zu konkretisierende Zielbild für das Spital 
Uster sei im Strukturbericht zu verankern. 

  

Asyl- und Notunterkünfte 
Konzept, Kreditbewilligung 
Um die bestehenden Mängel bei den Notwohnungen und Asylunterkünften beheben und auch um in 
ausserordentlichen Lagen (aktuell Ukraine) zeitnah handeln zu können, wird ein kurzfristig umsetzba-
res sowie vertieftes Konzept benötigt. Der Stadtrat unterstützt dieses Vorhaben und bewilligt eine 
einmalige Ausgabe von Fr. 70'000.00. 

  

Zweckverband Sportanlage Dürrbach 
Genehmigung Jahresrechnung 2021 
Der Stadtrat Dübendorf hat die Jahresrechnung 2021 des Zweckverbandes Sportanlage Dürrbach mit 
einem Aufwandüberschuss von Fr. 425'696.65 genehmigt. Der Kostenanteil der Stadt Dübendorf 
beträgt 78.89 % resp. Fr. 335'832.10. 

  

Oskar-Bider-Strasse (Ueberlandstrasse bis Rechweg)  
Sanierung Strasse 
Projektierungskredit und Auftragsvergabe 
Der Stadtrat genehmigt einen Kredit für die die Ausarbeitung eines Projektes für die Strassensanie-
rung der Oskar-Bider-Strasse, Abschnitt Ueberlandstrasse bis Rechweg, die Erhöhung der Fussgän-
gersicherheit und der Neugestaltung der Einmündung in die Ueberlandstrasse. 

  

Postulat Stefanie Huber (glp/GEU) betreffend Vorgehen bezüglich Gesamtsanie-
rung/Erweiterung Schulhaus Stägenbuck bezüglich Denkmalschutz 
Beantwortung (Geschäft Nr. 167/2017) 
Gemeinderätin Stefanie Huber (glp/GEU) und 9 Mitunterzeichnende haben am 14. Februar 2017 ein 
Postulat betreffend "Vorgehen bezüglich Gesamtsanierung / Erweiterung Schulhaus Stägenbuck 
bezüglich Denkmalschutz" eingereicht. Der Stadtrat hat in Zusammenhang mit der Primarschule und 
der Sekundarschule das Projekt vorab in Hinblick auf die Reduktion der Kosten überarbeitet und die 
Frage der Entlassung aus dem Inventar schützenswerter Kulturobjekte mit dem Kanton diskutiert. 
Nach Abwägung aller Interessen und Aspekte ist der Stadtrat zum Schluss gekommen, die Inventari-
sierung zu akzeptieren und beabsichtigt entsprechend, das Projekt der Sanierung und Erweiterung 
der Schulanlage Stägenbuck in den überarbeiteten, reduzierten Variante umzusetzen. 

  
 

Dübendorf, 6. Mai 2022 
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